

# 日本专家顶烈日田头授课

## 江心洲近百农民受益匪浅

记者 沈湘伟 干光磊

本报讯 昨天上午，冒着 37℃ 的高温，参加中日生态循环农业新技术推广活动的几位日本专家专程来到江心洲，在田间地头为近百名农民上起“大课”，广大农民受益良多。

昨天上午 9 时，松沼宪治、斋藤春夫等日本有机生态农业专家来到江心洲，就农民生产中遇到的具体问题进行现场答疑。据了解，今年 76 岁的松沼宪治先生，去年 5 月曾到江心洲推广有机肥使用。此次与不少相识农民重逢，倍感亲切。许多农民表示，他们已经开始使用有机肥料，并尝到了其中的甜头。一平村的女村民陆玲告诉记者，由于使用了鸡粪等有机肥，自家种的黄瓜比过去好吃多了，记者尝了一下，果真是又脆又甜。

中午时分，顶着毒辣的太阳，松沼宪治等日本专家来到 58 岁的农户倪建明的黄瓜田里查看情况。面对黄瓜叶普遍枯黄的现象，老倪挺着急。松沼宪治仔细询问了有关情况后指出，老倪的有机肥料的使用还要加大，同时应减少或不用复合化肥。松沼宪治说，黄瓜叶枯黄是患上了褐斑病，过去往往采用农药治病，但这只能是治标不治本，同时还使作物产生抗药性。此外，土地有开裂现象，这很容易拉断根系，正确的做法是，在土壤表面加盖稻草，及时补充水分。

松沼宪治告诉广大农民，造成作物的许多病害的根本原因其实还是土壤造成的，要想让作物长得好，必须把土壤的根基打好。此外，许多农户在种植中遇到的连作障碍，其实就是土壤中的肥力不足造成的，打好了土壤的基础，同一品种作物年年在同一块土地上种植并获得好收成根本不成问题。

松沼宪治将自己经过多年实践并改良的有机堆肥办法，讲解给农户听。在现场，一位王姓农民对记者说，此种方法方便简单，几乎没有成本，普通村民都可以自行制成，可极大地提高土壤有机肥力，获得良好收成，而农产品的口味自然是“味道好极了”。

至昨天下午 3 时许，田头“大课”结束时，几位日本专家已是浑身汗水。参加本次活动的我市有关方面表示，将把日本专家讲解的农业技术印成小册子，分发到每位农民家中。

（《京江晚报》2008 年 8 月 7 日）